



# 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式举行

## 习近平李克强张德江刘云山王岐山张高丽出席



图为习近平等党和国家领导人瞻仰人民英雄纪念碑。 新华社记者 黄敬文摄



图为习近平在人民大会堂亲切会见代表们。 新华社记者 张 铎摄

本报北京9月30日电 鲜花敬英雄，浩气存天地。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式30日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等，同首都各界代表一起出席仪式。

天安门广场，红旗招展，鲜花吐蕊。广场中央，主题为“祝福祖国”的巨型花篮，寓意平安吉祥、和谐安康。广场南侧，专门为中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年庆祝大会搭建的大型长城主题花坛，展现出祖国壮美山河的动人画卷。约3000名首都各界代表手持鲜花，面向人民英雄纪念碑列队肃立。他们中有白发苍苍的老战士、老同志，有光荣的烈士亲属，有正在中央党校学习的200多位县委书记，也有朝气蓬勃的青年学生和少年儿童。

临近10时，习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等党和国家领导人来到天安门广场，出席向人民英雄敬献花篮仪式。

10时整，向人民英雄敬献花篮仪式正式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，习近平等党和国家领导人同现场各界代表齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

方阵前，中共中央，全国人大常委会，国务院，全国政协，中央军委，各民主党派、全国工商联和无党派人士，各人民团体和各界群众、老战士、老同志和烈士亲属，中国少年先锋队分别敬献的9个大型花篮一字排开。花篮的红色缎带上写着“人民英雄永垂不朽”8个金色大字。

军乐团奏响深情的《献花曲》，18名礼兵抬起花篮，缓步走向人民英雄纪念碑，将花篮摆放到纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人紧随其后，拾阶登上纪念碑最上层基座，在花篮前驻足凝视。一簇簇明黄的文心兰、大红的玫瑰，寄托着亿万人民对英雄先烈的深切思念；一朵朵心形的红掌、绽放的百合，承载着中华儿女对祖国母亲的无限热爱。

习近平缓步上前，仔细整理花篮缎带。接着，习近平等党和国家领导人缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，首都各界群众代表等参加了敬献花篮仪式。

# 习近平在会见基层民族团结优秀代表时强调 将心比心 以心换心 手足相亲 守望相助

本报北京9月30日电 在中华人民共和国成立66周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平特别邀请来自内蒙古、广西、西藏、宁夏、新疆5个自治区的13名基层民族团结优秀代表，来到北京参加国庆活动。30日下午，习近平在人民大会堂亲切会见他们，并同他们合影留念。

下午5时许，人民大会堂新疆厅内气氛热烈。看到习近平已经等候在这里，13名代表兴奋地围拢到总书记身旁，纷纷介绍家乡变化和自己的生活、工作情况。习近平同代表们一一握手、亲切交谈。习近平表示，见到大家感到十分高兴。前不久，我收到了维吾尔族艾尼瓦尔姐妹的来信和“同心共筑中国梦”十字绣匾。你们两姐妹的绣品花了不少心思和功夫；来信情真意切，反映了新疆农村的显著变化，

反映了广大维吾尔族同胞对祖国、对民族团结的热爱。最近，我们国家喜事喜事很多。这两天，我们都在节日中，刚刚过了中秋节，又迎来了国庆节。前不久，我们庆祝了西藏自治区成立50周年。这几天，中央代表团正同新疆各族同胞一道，庆祝新疆维吾尔自治区成立60周年。我特意把你们请过来，来京参加国庆活动，共同庆祝我们伟大祖国的生日。

习近平指出，大家来自我国5个自治区，来自不同民族和不同岗位，你们介绍了各自的情况，我听了很受感动。你们有一个特点是共同的：你们都积极投身民族团结进步事业，事迹非常感人，贡献十分突出。借此机会，我要向你们并通过你们，向你们的乡亲们，向全国56个民族的同胞，致以节日的问候和良好的祝愿。

习近平强调，我国是统一的多民族国家。

各民族多元一体，是老祖宗留给我们的一笔重要财富，也是我们国家的重要优势。我国各族人民共同缔造了中华人民共和国，都为中华民族形成和发展作出了卓越贡献。党中央历来高度重视民族工作和民族地区发展。党的十八大以来，我们明确了当前和今后一个时期民族工作的大政方针和战略任务，制定出台了一系列政策措施。我多次强调：“全面建成小康社会，一个民族都不能少”。中央这么重视民族工作，这么重视脱贫工作，就是要更好维护民族地区团结稳定，更好加快民族地区发展，更好凝聚各民族智慧和力量，各民族一起来实现中华民族伟大复兴的中国梦。

习近平指出，中华民族一家亲，同心共筑中国梦，这是全体中华儿女的共同心愿，也是全国各族人民的共同目标。（下转第三版）

# 国务院举行国庆招待会

## 习近平张德江刘云山王岐山等出席 李克强发表重要讲话 张高丽主持

本报北京9月30日电（记者赵明昊）9月30日晚，国务院在人民大会堂举行国庆招待会，热烈庆祝中华人民共和国成立66周年。习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等党和国家领导人与1100多位中外人士欢聚一堂，共庆共和国华诞。

国务院总理李克强发表重要讲话。他代表党中央、国务院，向全国各族人民致以节日祝贺；向港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞致以亲切问候；向关心支持中国现代化建设事业的国际友人致以衷心感谢。

李克强说，66年来特别是改革开放以来，在中国共产党领导下，依靠中国人民的智慧和奋斗，中国特色社会主义事业取得了举世瞩目的辉煌成就。这体现在中国综合国力、国际影响力的显著提升上，体现在普通家庭生活的日渐富裕上，也体现在人民享有更多发展机会和社会不断进步上。

李克强表示，今年以来，在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，全国上下共同拼搏，各方面工作都取得新的成绩。按照党中央、国务院决策部署，全国上下继续努力，攻坚克难，我们能够完成今年经济社会发展的主要目标任务。

李克强说，我们将坚持“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，支持香港、澳门繁荣、稳定、和谐，不断创造新的辉煌。我们将坚持“和平统一、一国两制”基本方针，同台湾同胞共担民族大义，共享发展机遇，共传文化血脉，共筑海峡两岸命运共同体。我们将坚持和平发展、合作共赢理念，与世界各国扩大利益汇合点，携手谱写人类和平发展的新篇章。

李克强最后说，奋斗才能赢得未来。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，按照“四个全面”战略布局，扎实工作、锐意进取，为建设富

强民主文明和谐的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦继续不懈奋斗。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽主持招待会。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、全国人大常委会副委员长、国务院副总理、国务委员、最高人民法院院长、最高人民检察院检察长、全国政协副主席和从领导职务上退下来的同志，以及中央军委委员、曾担任中央军委委员的同志出席了招待会。

中央党政军群有关部门负责人，各民主党派、全国工商联负责人和无党派人士代表，北京市负责人，全国劳动模范和先进人物代表，在京的部分香港特区人士、澳门特区人士、台湾同胞和华人、华侨代表，在华访问的部分外宾、国际知名人士、各国驻华使节、各国际组织驻华代表、部分外国专家和配偶也出席了招待会。

# 中美地方合作大有可为

■ 梅新育

日前，习近平主席访美期间，专门出席了第三届中国省州长论坛并发表讲话。在习主席访美成果清单中，明确写着“双方对促进中美省州经济、贸易和投资合作表示欢迎”。地方合作对发展中美关系有着重要作用，中美地方合作大有可为。

众所周知，经贸关系是中美关系的“压舱石”。而今天的中美经贸合作，需要更好发挥两国地方的积极性。

总体而言，中央政府和地方政府之间、地方政府之间的关系在相当程度上决定着两国经济社会发展，大国尤其如此。它们之间既有分工协作，也存在竞争；倘若中央政府和地方政府之间、地方政府之间的分工和竞争聚焦于如何改善商业环境、激励创新和投资，将形成良性循环，该国的经济社会发展将因此受益，特别是大国将因此收获“国内大市场”和“地方政府积

极性”双重效益。

在经济社会发展全局上如此，在国际经贸事务中同样如此。今天的中美经贸关系已经发展到此前不敢想象的规模和复杂程度，这客观上需要发挥两国中央和地方两个层次的积极性，需要两国中央政府和地方政府之间、地方政府之间开展合理分工和竞争，以最大限度改善双边商业环境，激励创新和投资。

在可预见的未来，中国对世界经济作贡献、贸易伙伴搭乘中国经济快车的主要方式，正越来越多地转为中国对外投资。相应地，中国对美直接投资正日益成为中美经贸

发展中最快的增长点。前几年奥巴马政府推出美国历史上史无前例的“选择美国”招商引资计划，就将招商引资重点放在中国、巴西和印度等新兴市场国家。近些年中国对美直接投资也实现了快速增长：2011年中国对美直接投资为18.1142亿美元，2014年达到52亿美元。截至2014年底，中国企业在美各类投资累计超过385亿美元，美国已成为中国对外直接投资的第三大目的地。而与单纯的国际贸易和组合投资相比，跨境直接投资更依赖于地方政府为其创造良好环境。

实际上，如果没有全美各州和地方政府纷纷到中国设立机构招商引资，中国对美直接投资无论如何无法实现这样的快速增长；特别是金龙铜管集团在阿拉巴马州威尔科特斯县设立的工厂等大型直接投资项目，没有美国地方政府在土地、税收等方面提供优惠条件，至少难以这么快地落地。目前中资在美直接投资环境仍然存在一些不如意之处，经济总量大于欧盟、经济开放度总体也高于欧盟的美国，吸纳中国直接投资却不及欧盟。这要求美国更加重视发挥地方政府作用，为中国投资创造良好环境。

更好发挥两国地方政府的积极性，将有助于为中美经济政治关系创造更稳定、更坚实的社会基础。这一方面因为，地方层面合作直接受益者中中小企业更多，能让两国更广大的社会基层分享双边经贸发展的利益；另一方面因为，与联邦政府相比，美国州和地方政府政治领导层往往更稳定，联邦制也赋予他们较大自主权。相对稳定的政治领导层领导下的美国地方，一旦从对华经贸中获得实实在在的收益，就有更强烈的内在动力去维护中美双边关系。

（作者为商务部研究院研究员）

望海楼  
本栏目主持人：陈振凯

敬告读者  
本刊，今年国庆长假期间，本报十月二日至七日休刊，八日恢复正常。敬请读者留意，顺祝节日愉快！  
本报编辑部